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• Elementos del costo de producción.



Materia prima y mano de obra

Objetivos específicos de aprendizaje

Al terminar de estudiar esta sección, el estudiante será capaz de:

• Explicar la clasificación de la materia prima.
• Mencionar los objetivos del departamento de compras.
• Comentar los departamentos que se involucran en la organización, control y

registro de los materiales.
• Calcular el costo de las salidas de los materiales a través de los métodos:

a) costos promedios; b) primeras entradas, primeras salidas (PEPS); c)
últimas entradas, primeras salidas (UEPS).

• Explicar con sus propias palabras la importancia que tiene el factor humano
en las empresas de transformación. Explicar la clasificación de ¡a mano de
obra.

• Calcular el costo hora-hombre, dada la información necesaria.

MATERIA PRIMA

Como hemos visto anteriormente, una empresa de transformación se dedica a la
adquisición de materias primas para transformarlas fisica y/o químicamente y
ofrecer un producto a los consumidores diferente al que ella adquirió. La materia
prima que se puede identificar o cuantificar plenamente con los productos
terminados, se clasifica como materia prima directa y pasa a ser el primer
elemento del costo de producción. La materia prima que no se puede identificar o
cuantificar plenamente con los productos terminados, se clasifica como materia
prima indirecta y se acumula dentro de los cargos indirectos.

La primera función de la empresa de transformación es la función de com-
pra. Esta primera función la realiza el área de compras, cuyos objetivos principal-
es son:

o Adquirir los materiales, suministros y servicios necesarios de la calidad
apropiada.

o Adquirirlos satisfacer las necesidades de la planta fabril y hacer que sean
entregados en el sitio debido.

o Adquirirlos al costo final más bajo posible.

Exponiendo lo anterior como un solo objetivo sería: tener a mano los
artículos necesarios para asegurar la producción ininterrumpida de un producto,
de calidad satisfactoria, con el menor costo posible. Resumiendo aún más, es
obtener lo que se necesita, cuando se necesita y donde se necesita, con la calidad
deseada y el costo apropiado.

Las áreas que se involucran en la organización, control y registro de los
materíales, dependen de la organización de cada empresa, por ello se mencionan



a continuación las más comunes y sus funciones principales.

Planeación de producción y control de inventarios. Tiene a su cargo la
planeación de los consumos anuales de materias primas y otros materiales, así
como sus revisiones mensuales. Diseña y tiene al día controles estadísticos de
inventarios de las principales materias primas. Coordina con las áreas de
Producción e Ingeniería el estudio de las posibles sustituciones de los materiales
difíciles de obtener, así como investigar la determinación de fabricar o comprar
algunos otros Está en contacto directo con el área de Compras, con el de Almacén
de Materias Primas, con el área de Producción e Ingeniería del Producto, entre
otros.

Control de calidad. Esta área interviene en la aprobación de los materiales
recibidos, efectuando revisiones técnicas, análisis químicos y todas las pruebas
necesarias que permitan comprobar que su calidad sea la establecida
previamente.

Almacén de materias primas. Tiene a su cargo la guarda, custodia,
conservación y distribución de los materiales, antes de que éstos pasen a
cualquier proceso de manufactura o transformación.

Costos. Se encarga del control, registro y valor, tanto de los materiales
recibidos como de los enviados a producción, contabiliza los materiales aplicados
a cada orden de producción y los materiales indirectos utilizados en los diferentes
departamentos de producción y de servicio.

Compras. Procura los materiales, suministros, las máquinas, las
herramientas y los servicios aun costo final compatible con las condiciones
económicas que rodean a la partida comprada, salvaguardando el estándar de
calidad y la continuidad del servicio.

VALUACIÓN DE SALIDAS DE ALMACÉN

Para costear las salidas de los materiales que directa o indirectamente se utilizan
en la producción consideraremos los siguientes métodos:

• Costos promedio.
• Primeras entradas, primeras salidas (PEPS).
• Últimas entradas, primeras salidas (UEPS).

Costos promedio

Este procedimiento obliga a considerar las unidades compradas y el valor total de
las mismas. El costo unitario promedio se determina dividiendo el valor total entre
ml total de unidades: las salidas de almacén se valúan a este costo hasta que se
efectúe una nueva compra, momento en que se hace un nuevo cálculo del costo
unitario promedio. El nuevo costo resulta de dividir el saldo monetario entre las



unidades en existencia y en consecuencia, las salidas que se realicen después de.
esta nueva compra se valúan a este nuevo costo y así, sucesivamente.

Primeras entradas, primeras salidas (PEPS)

Se basa en el supuesto de que los primeros materiales en entrar al almacén son
los primeros en salir de él; es decir, los materiales de adquisición más antiguos,
son los primeros en utilizarse.

Es conveniente destacar que el manejo físico de los materiales en
determinadas empresas no necesariamente tiene que coincidir con la forma en
que se valúen éstos. Continuando con el ejemplo del artículo X mencionado
anteriormente tenemos:



Últimas entradas, primeras salidas (UEPS)

Se basa en el supuesto de que los últimos materiales en entrar al almacén son los
primeros en salir de él. No debe costearse un material a un precio diferente al
último, sino hasta que la partida más reciente se haya agotado y así
sucesivamente. Si se recibe en el almacén una nueva partida, esto obligará
automáticamente a que desde ese instante las nuevas salidas se valúen al costo
correspondiente a la partida recién recibida, cuyo costo seguirá utilizándose hasta
que se agote o se reciba una nueva partida.

Como en el caso del sistema PEPS, el manejo físico de los materiales en
determinadas empresas no necesariamente tiene que coincidir con la forma en
que se valúan éstos. Usemos el mismo ejemplo del artículo X, en este método de
valuación.



Aun cuando el proceso de registro de materiales sean común (figura 3. l),
cada empresa de transformación debe seleccionar el sistema de valuación de
materiales que más se adecue a sus características y aplicarlo en forma
consistente. Cuando las circunstancias impongan la necesidad de cambiar el
sistema de valuación, será necesario hacer la indicación correspondiente,
explicando los efectos que esto ocasione, tanto en el rubro de inventarios como en
los resultados de la empresa.

MANO DE OBRA

Para lograr sus objetivos, toda empresa requiere de una serie de recursos
materiales, técnicos y humanos. El hombre es y seguirá siendo el recurso más
valioso que tenga la empresa, aunque no sea de su propiedad. El factor humano
es el cimiento y motor de toda empresa y su influencia es decisiva en el desarrollo,
evolución y futuro de la misma.



Por lo anterior, la empresa no debe considerar solamente un contrato
colectivo de trabajo, sino también responder alas necesidades y esperanzas que
tengan los trabajadores y empleados, para contar con su máximo esfuerzo, ya que
ellos aportan talento, eficacia, experiencia y esfuerzo, e invierten los mejores años
de su vida en el éxito de la empresa.

Estos comentarios son importantes antes de iniciar el estudio de otro
elemento del costo de producción, que es el pago al personal de la planta fabril; o
sea, la mano de obra.

Concepto de mano de obra

Mano de obra es el esfuerzo humano que interviene en el proceso de
transformación de materias primas en productos terminados. Los sueldos, salarios
y prestaciones al personal de la fábrica que paga la empresa, así como todas las
obligaciones a que den lugar, son el costo de la mano de obra; este costo debe
clasificarse de manera adecuada. Los salarios que se pagan a las personas que
participan directamente en la transformación de la materia prima en producto
terminado y que se pueden identificar o cuantificar plenamente con el mismo se
clasifican como costo de mano de obra directa y pasan a integrar el segundo
elemento del costo de producción. Los sueldos y salarios que se pagan al
personal de apoyo a la producción como por ejemplo, funcionarios de la fábrica,
supervisores, personal del almacén de materiales, personal de mantenimiento,
etc., y que no se pueden identificar o cuantificar plenamente mola elaboración de
partidas as de productos, se clasifican como costo de mano de obra indirecta y se
acumulan cinco de los cargos indirectos. Todo esto se muestra en la figura 3.2.

El costo de la mano de obra está en función del tiempo trabajado, del
tabulador de sueldos y salarios, del contrato colectivo de trabajo que tenga la
empresa, de la Ley Federal del Trabajo, de la Ley del Seguro Social y del Código
Financiero del Distrito Federal (para el D.F). Estos componentes proveen la
información para registrar los costos de mano de obra. Normalmente los



empleados y trabajadores de la fábrica registran sus horas trabajadas en una
tarjeta de asistencia o de tiempo, que registra la fecha y las horas de entrada y de
salida, siendo esta tarjeta el documento fuente para la elaboración de la nómina y
constituye el registro de asistencia del trabajador y del empleado.

El trabajo que se dedica a productos u órdenes específicas se registra en
boletas de trabajo que son preparadas diariamente por los empleados y
supervisores. Una boleta de trabajo, además de registrar el número de horas
trabajadas, debe indicar una descripción del trabajo realizado y la persona que lo
realizó, para determinar posteriormente el costo correspondiente.

El procedimiento de boletas de trabajo cumple dos funciones:

1. Permite analizar la productividad diaria productividad de los trabajadores.
2. Los costos de mano de obra directa podrán identificarse en tareas,

productos específicos o procesos.

El área de nóminas es responsable de computar el total de la nómina, de la
cantidad de pago bruto y la cantidad neta pagada para los empleados y
trabajadores después de las  deducciones requeridas por las leyes estatales y
federales, y las correspondientes a los acuerdos con los empleados como cuotas
sindicales, adelantos de sueldo, etcétera.

Distribución de los costos de la nómina

Tomando como base los centros de trabajo, los departamentos y las boletas de
trabajo de los empleados y trabajadores de la fábrica, el área de costos puede
distribuir, del costo de la nómina del periodo más todas las obligaciones a que den
lugar, el monto que corresponde a la mano de obra directa y el monto de la mano
de obra indirecta.

CÁLCULO COSTO HORA-HOMBRE

A continuación se presenta un instructivo general para establecer un
procedimiento para el cálculo del costo hora-hombre en la empresa Alesca, S.A.
para 1995, que permita obtener costos reales.



Procedimiento:

1. Se consideran todas las prestaciones del contrato colectivo de trabajo de
Alesca, S.A., las cuales incluyen a su vez las prestaciones que estipula la
Ley Federal del Trabajo.

2. El número de días de vacaciones que corresponden al personal-, se
determina con base en su antigüedad dentro de la empresa y a lo
especificado en el contrato colectivo de trabajo (figura 3.3). 0 bien, se
puede determinar un promedio por departamento, centro de costos o total
de la empresa.

3. Se determinan factores por día para los conceptos de vacaciones,
aguinaldo y prima de antigüedad.

4. De los 365 días que tiene el año, 4 días de descanso obligatorio coinciden
con días de descanso semanal, por lo que se consideran 369 días para el
pago anual. (figura 3.5).

5. Se determinaron 225 días laborables para el año, los cuales se obtuvieron
eliminando los días sábados, domingos, descansos, vacaciones,
enfermedades y permisos de los 36,5 días que tiene el año (figura 3.6).

6. Se consideraron 8.0 horas efectivas de trabajo, para una jornada diaria de
labores.

7. Se utilizan las siguientes abreviaturas:

CCT Contrato Colectivo de Trabajo
CFDF Código Financiero del Distrito Federal
INFONAVIT Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los
Trabajadores
LFT Ley Federal del Trabajo
LSS Ley del Seguro Social
SEM Seguro de Enfermedades y Maternidad
SIVCM Seguro de Invalidez, Vejez, Cesantía en edad avanzada y
Muerte
VSMGAG Veces el salario mínimo general del área geográfica de
aplicación que corresponda
VSMGDF Veces el salario mínimo general que rija en el Distrito Federal

Es importante aclarar que este instructivo se estructuró de tal forma que
pueda aplicarse a cualquier tipo de empresa, lo único que se debe hacer es
modificarlo con base en el contrato colectivo de trabajo que cada una de ellas
tenga: para el caso de las empresas que no tengan contrato colectivo de trabajo,
deben considerar lo que estipula la Ley Federal del Trabajo.

Además, este instructivo deberá actualizarse cuando se modifique: el
contrato colectivo de trabajo; la Ley del Seguro Social; la Ley Federal del Trabajo;
la Ley del INFONAVIT, el Código Financiero del Distrito Federal; el salario mínimo
general o por la emisión de acuerdos del H. Consejo Técnico del IMSS.



Resultado



Instructivo para el cálculo del costo hora-hombre para 1995





















PREGUNTAS

1. ¿Qué entiende por materia prima?
2. Explique comó se clasifica la materia prima.
3. Mencione los objetivos del departamento de compras.
4. Diga y explique qué departamentos se involucran en la organización,

control y registro de los materiales.
5. ¿Qué entiende por mano de obra?
6. Explique cómo se clasifica la mano de obra.

PROBLEMAS

El artículo Z tiene el siguiente movimiento en el mes de octubre de 199X:

DÍA CONCEPTO
1 Se reciben en el almacén de materias primas 100 artículos cuyo costo

por unidad es de $ 20.00



3 Se envían al departamento de producción 80 artículos.
11 Se reciben en el almacén de materias primas 200 artículos cuyo costo

por unidad es de $26.60.
12 Se envían al departamento de producción 80 artículos.
18 Se reciben en el almacén de materias primas 100 artículos cuyo costo

por unidad es de $21.30.
20 Se reciben en el almacén de materias primas 100 artículos cuyo costo

por unidad es de $27.40.
22 Se envían al departamento de producción 270 artículos.

3.1. a) Valuar las salidas de almacén por el método de costos promedios.
b) Calcular el saldo del inventario final

3.2. a) Valuar las salidas de almacén por el método de primeras entradas,
primeras salidas.
b) Calcular el saldo del inventario final.

3.3. a) Valuar las salidas de almacén por el método de últimas entradas,
primeras salidas.
b) Calcular el saldo del inventario final.

Cargos indirectos

Objetivos específicos de aprendizaje

Al terminar de estudiar esta sección, el estudiante será capaz de:

• Explicar los conceptos que integran los cargos indirectos.
• Dar una opinión fundamentada, acerca de por qué la materia prima

indirecta es clasificada como cargos indirectos.
• Mencionar y explicar con sus propias palabras los departamentos que

existen en la planta fabril de una empresa.
• Decir con sus propias palabras qué entiende por prorrateo primario,

secundario, final y recíproco.
• Decidir y justificar bases de aplicación para el prorrateo primario, depen-

diendo del concepto de cargos indirectos.
• Decidir y justificar bases de aplicación para el prorrateo secundario,

dependiendo de los departamentos de servicio.
• Decidir y justificar bases de aplicación para el prorrateo final, dependiendo

de la producción transformada.
• Calcular el prorrateo primario, secundario y final de un periodo de costos,

dada la información necesaria.
• Calcular el prorrateo recíproco de un periodo de costos, dada la información

necesaria.



CONCEPTO DE CARGOS INDIRECTOS

Se designa con el, nombre de cargos indirectos (Cl) al conjunto de costos
fabriles que intervienen en la transformación de los productos y que no se
identifican 0 cuantifican plenamente con la elaboración de partidas específicas de
productos, procesos productivos o centros de costos determinados.

Los cargos indirectos representan el temer elemento del costo de
producción, y puede referirse a los siguientes conceptos:

Materia prima indirecta (MPI).Son todos los materiales sujetos a que no
se pueden identificar o cuantificar plenamente con productos los terminados.

Mano de obra indirecta (MOI). Son los salarios prestaciones y
obligaciones a que den lugar de todos los trabajadores y empleados de la fábrica,
cuya actividad no se puede identificar o cuantificar plenamente con los productos
terminados.
Por ejemplo: el director de la fabrica, los supervisores y los vigilantes.

Erogaciones fabriles. Son todos aquellos costos que se refieren a
diversos servicios como renta, teléfono, conservación y mantenimiento, etcétera,
correspondientes a la planta fabril.

Depreciaciones. Se refiere a la baja de valor de los activos fijos fabriles,
ocasionada por el uso, transcurso del tiempo o por obsolencia.

Amortizaciones. Se refiere a recuperar con aplicaciones periódicas las
erogaciones efectuadas por concepto de gastos de instalación y adaptación de la
planta fabril, considerando la vida útil esperada.

Erogaciones fabriles pagadas por anticipado. Este grupo está formado
por todos aquellos, gastos de la fábrica pagados por anticipado, por lo que se
tiene derecho de recibir un servicio, ya sea en el ejercicio en curso o en ejercicios
posteriores. Por ejemplo: renta fabril, impuesto predial y primas de seguro.

Centros de costos

En la planta fabril de una empresa existen departamentos de producción
producción y departamentos de servicio.

Los departamentos de producción, también llamados centros de costos
de producción (CCP), son aquellos en donde se lleva a cabo la transformación
física y/o química de las materias primas, es decir, contribuyen directamente a la
pro' ducción de artículos terminados, Por ejemplo: Departamento de Corte, el
Departamento de Pintura, etcétera.

Los departamentos de servicio, también llamados centros de costos de
servicio (CCS), son aquellos que no llevan a cabo la transformación fisica y/o
química de las materias primas, pero contribuyen a que los departamentos de
producción puedan desarrollar sus actividades, su función consiste en suministrar
apoyo a otros centros de costos. Por ejemplo: Almacén de Materias Primas,
Departamento de Mantenimiento, Servicio Médico, Comedor de la Empresa,
etcétera,

Los cargos indirectos, como hemos dicho anteriormente, no se identifican



plenamente con la elaboración de partidas específicas de productos, procesos
produtivos o centros de costos determinados: Para superar esta situación y poder
determinar los costos unitarios de producción lo más ajustados a la realidad,
tendremos primero que acumular en la cuenta de control "cargos indirectos" el
conjunto de costos indirectos aplicables al periodo de costos, para que
posteriormente podamos asignarlos a la producción del periodo a través del
prorrateo primario, prorrateo secundario y prorrateo final, Véase la figura 4. 1.

Prorrateo primario. Es la aplicación de los cargos indirectos acumulados
del periodo, a los CCP y a los CES: Esta aplicación se hace de acuerdo con el
sitio en que se haya originado cada erogación o ajustándose a las bases más
apropiadas.

Prorrateo secundario. Es la aplicación de los cargos indirectos
acumulados del periodo por los CCS a los CCP. Esta aplicación se hace en
proporción al servicio que les hayan suministrado los centros de costos de servicio
a los centros de costos de producción.

Prorrateo final. Es la aplicación de los cargos indirectos acumulados en el
periodo en, los CCP a los artículos transformados en cada uno de ellos. Esta
aplicación se hace de acuerdo con las bases más apropiadas.
La forma en que se aplican los prorrateos primario, secundario y final se puede ver
en la figura 4.2.

PRORRATEO PRIMARIO

Esta primera etapa de distribución de cargos indirectos a los CCP y a los CCS se
hará de la siguiente manera:

1. Asignación directa del costo, de acuerdo con el sitio en que se haya
originado.

2. La distribución dei costo a los diferentes centros de costos, de acuerdo con
las bases que resulten más apropiadas.

La figura 4.3 ofrece algunas bases para realizar este tipo de prorrateo.

Ejercicio de prorrateo primario

Vamos a suponer que la empresa industrial Alesca, S. A., en su planta fabril
cuenta con cuatro departamentos productivos y dos de servicio (almacén de
materias primas y mantenimiento). El total acumulado de cada concepto de cargos
indirectos correspondiente al mes de marzo de 199X es:



En este espacio se debe insertar la figura 4.2 que viene en la página 158 del impreso por
color4 .   La figura se llama “MECANISMO DE LAS CUENTAS EN LA ASIGNACIÓN DE
CARGOS INDIRECTOS”



Todos los importes anteriores han sido consecuencia de los asientos
contables efectuados durante el mes de marzo de 199X, de cargo a la cuenta de
control "cargos indirectos" con abono a las cuentas de: almacén de materias
primas, mano de obra, bancos, etcétera.

Procederemos a analizar cada concepto de cargos indirectos para aplicarlo
a los CCP y a los CCS.



Materia prima indirecta (MPI). Se distribuye de acuerdo con las requisiciones de
materiales que surte el almacén de materias primas a cada centro de costos. En
nuestro caso queda como sigue:

Sueldos de supervisores de producción. Los sueldos y salarios de los
supervisores de producción se distribuyen de acuerdo con el centro de costos al
que están asignados estos trabajadores.

Sueldos del personal del almacén de materias primas y de
mantenimiento.

Para la distribución de los costos de renta y energía eléctrica a los
diferentes departamentos de producción y servicio, debemos determinar el
porcentaje de participación de cada departamento con respecto al total de
superficie ocupada y consumo de energía eléctrica, para posteriormente
multiplicar dicho porcentaje por el importe total de la renta y de la energía eléctrica
o a través de un factor de aplicación que se determina en cada concepto.

Renta. Se distribuye en razón a la superficie que ocupa cada uno de los
departamentos tanto productivos como de servicio. En esta distribución deben
tomarse en cuenta los patios y pasillos aun cuando no estén asignados a ningún
departamento. En nuestro caso sólo consideremos la superficie de los
departamentos a que estamos haciendo referencia.



Energía eléctrica. La energía eléctrica se distribuye de acuerdo con el
consumo que reportan los medidores de cada departamento, siendo los
siguientes:

Depreciación de maquinaria y equipo. La depreciación de maquinaria y
equipo se asigna de acuerdo con la inversión de activo fijo con que cuenta cada
departamento. En nuestro caso la asignación queda de la siguiente manera:



Al concluir el prorrateo primario, los cargos indirectos del periodo se
encuentran distribuidos en los CCP y en los CCS como nos muestra la figura 4.4.
En esquemas de mayor tendríamos:



PRORRATEO SECUNDARIO

Es la segunda etapa de la distribución de cargos indirectos y consiste en
aplicar los cargos indirectos acumulados del periodo por los CCS, a los CCP,
tomando como base el servicio que les hayan suministrado.
Algunas sugerencias para basar esta clase de prorrateo se muestran en la figura
4.5.

Ejercicio de prorrateo secundario

Vamos a tomar el total de cargos indirectos que nos muestra para cada centro de
costos la cédula de prorrateo primario correspondiente al mes de marzo de 199X.

Procederemos ahora a distribuir el costo acumulado en los centros de
servicio a los centros productivos:

Departamento de almacén de materias primas (AMP). El departamento
de almacén de materias primas dio servicio a los cuatro departamentos
productivos y al de mantenimiento, por lo tanto, el costo acumulado de $16 150.00
que tiene se aplicará de acuerdo con la materia prima consumida en cada uno de
ellos, según las requisiciones de materiales.



Departamento de mantenimiento. El departamento de mantenimiento dio
servicio a los cuatro departamentos productivos. Al costo acumulado que tenía de
$10 260.00, hay que agregarle los $40.00 que le corresponden por el servicio que
le dio el almacén de materias primas al surtirle sus requisiciones de materiales,
por lo tanto, se tendrá que asignar la nueva cantidad acumulada de $10 300.00 de
acuerdo con las órdenes de mantenimiento para cada trabajo ejecutado en cada
departamento productivo, quedando como sigue:

Cuando hemos distribuido los costos acumulados en el periodo de todos los
departamentos de servicio a los departamentos productivos, decimos que hemos
concluido el prorrateo secundario (figura 4.6). La suma de cargos indirectos de los
departamentos productivos al terminar el prorrateo, deberá ser la misma que se
encontraba distribuida antes de iniciar el prorrateo secundario. En esquemas de
mayor tendríamos:



PRORRATEO FINAL

Es la última etapa de la distribución de cargos indirectos y consiste en
aplicar los cargos indirectos acumulados del periodo en los centros de costos de
producción (CCP) a los artículos transformados en cada uno de ellos.

Bases para el prorrateo final

Para la distribución de los cargos indirectos acumulados en los
departamentos productivos a los artículos transformados en cada uno de ellos,
existen diferentes bases que pueden aplicarse, tomando en cuenta naturalmente
las características de cada empresa. Estas bases pueden ser considerando:

1. La producción obtenida.
2. El costo de la materia prima directa.
3. El costo de la mano de obra directa.
4. El costo primo.
5. Las horas-hombre.
6. Las horas-máquina.

Ejercicio de prorrateo final

Vamos a continuar con el ejercicio que hemos venido desarrollando y tomaremos
los cargos indirectos acumulados del mes de marzo de 199X en cada
departamento productivo; es decir, del prorrateo secundario (figura 4.7).

Para aplicar los cargos indirectos acumulados del mes de marzo de 199X
en los CCP a los artículos trasformados en cada uno de ellos, consideremos las
órdenes de producción que se trabajaron en dichos departamentos productivos
durante el mismo periodo, quedando como se muestra en la figura 4.8.

Al concluir el prorrateo final de acuerdo con las bases elegidas, los cargos
indirectos acumulados del mes de marzo de 199X se encuentran distribuidos en



las órdenes de producción que se trabajaron durante el mismo periodo en los
departamentos productivos, por lo tanto, la suma de los cargos indirectos
acumulados en cada orden de producción 
deberá ser la misma que reporta el total de prorrateo secundario de $54 500.00,
siendo esta misma cantidad la que reporta la cuenta de control de cargos
indirectos, antes de iniciar el prorrateo primario, secundario y final.

Para efectuar el prorrateo final del departamento productivo No. 1 ($17
796.00), debemos considerarlas órdenes de producción que se trabajaron en
dicho departamento durante el mes de marzo de 199X y que para nuestro ejercicio
fueron tres, la número 81, 82 y 83 (figura 4.9). Para que se comprenda la
importancia que tiene la selección de una base adecuada para efectuar el
prorrateo final de cargos indirectos y, en consecuencia, su repercusión en el costo
unitario de cada orden de producción, el prorrateo final lo haremos con cuatro
bases de aplicación diferentes.



Determinación de los factores de aplicación, considerando:

Como podemos observar en la figura 4.10, es muy importante buscar la
base de aplicación que nos ayude a poder determinar el costo unitario de
producción más ajustado a la realidad, como dijimos al principio de este capítulo.

Una vez que se distribuyan los cargos indirectos acumulados de cada
departamento de producción a los artículos transformados en cada uno de ellos,
habremos terminado nuestro prorrateo final y, en consecuencia, nuestro ejercicio.
En esquemas de mayor tendríamos:

Base de aplicación: Materia prima directa utilizada



Base de aplicación: Costo de mano de obra empleada

Base de aplicación: Costo primo

Base de aplicación: Volumen (unidades)

SERVICIOS RECÍPROCOS O MUTUOS

En las empresas manufactureras, algunos departamentos de servicio de la planta
fabril se prestan servicios mutuos; es decir, servicios recíprocos. Esto origina el
problema de determinar qué proporción de costos de un departamento
corresponden a otro por los servicios otorgados y, por el contrario, cuánto de los
costos del segundo departamento corresponden al primero.

Para resolver este problema tomemos los costos acumulados que reporta el
prorrateo primario de nuestro ejercicio en los departamentos de servicio, que son:

Posteriormente, debemos determinar el porcentaje de servicios recíprocos
que se suministraron los departamentos de Almacén de materias primas y
Mantenimiento. Se tiene que buscar la mejor manera de determinarlo.

Para nuestro problema consideraremos, como se aprecia en la figura 4.11,
que el Almacén de materias primas suministró de su actividad total el 10% de
servicio al departamento de Mantenimiento y éste, a su vez, suministró de su



actividad total el 16% de servicio al departamento de Almacén de materias primas.

Este problema lo podemos resolver a través de ecuaciones simultáneas
como sigue:

A = Almacén de materias primas
M = Mantenimiento
A = $16 150.00 + 0.16M ecuación 1
M = $10 260.00 + 0.10A ecuación 2

Sustituyendo el valor de M en la ecuación 1

A = $16 150.00 + 0.16($10 260.00 + 0.10A)
A = $16 150.00 + $1 641.60 + 0.016A
A – 0.016A = $17 791.60

0.984A = $17 791.60
$17 791.60

A = $17 791.60 / 0.984
A = $18 080.89

Sustituyendo el valor de A en la ecuación 2

M = $10 260.00 + 0.10($18 080.89)
M = $10 260.00 + $1 809.09
M = $12 068.09

El costo integrado de cada departamento es:

La razón por la que el costo integrado del Almacén de materias primas y
Mantenimiento es mayor que los costos acumulados que reporta el prorrateo pri-
mario, se debe a que el costo integrado representa la suma de los costos



acumulados en el prorrateo primario más los costos asignados por los servicios
recibidos.

Con el costo integrado podemos determinar el valor de los servicios
recíprocos como muestra la figura 4.12.

En esquemas de mayor tendríamos:

Concluido el prorrateo recíproco, los nuevos saldos de cada uno de los
departamentos de servicio se distribuyen a los departamentos productivos; es
decir, tendremos que efectuar el prorrateo secundario.

Para el caso de que existan tres o más CCS y entre ellos se presten
servicios recíprocos o mutuos, se puede resolver el problema también por el
método de matrices, el cual no se aplica por quedar fuera del alcance de este
libro. Se presentan, sin embargo, las fórmulas con las cuales se obtienen los
resultados. Consideremos como ejemplo los departamentos A, B y C como
departamentos de servicio en una planta fabril, los tres se prestan servicios
mutuos en 10% de su actividad total (figura 4.13) y los costos acumulados que
reporta el prorrateo primario son:



Las ecuaciones se expresan en la siguiente forma:

A = 150.00 + 0.1B + 0.1C ecuación 1
B = 250.00 + 0.1A + 0.1C ecuación 2
C = 100.00 + 0.1A + 0.1B ecuación 3

Para encontrar la solución por el método de matrices, es necesario
acomodar las ecuaciones:

El costo integrado para cada departamento de servicio que se obtiene a
través del método de matrices es:

Como dijimos anteriormente, larazón por la que el costo integrado de los
departamentos de servicio es mayor que los costos acumulados que reporta el
prorrateo primario, se debe a que el costo integrado representa la suma de los
costos acumulados en el prorrateo primario más los costos asignados por los
servicios recibidos. Con el costo integrado podemos determinar el valor de los
servicios recíprocos como muestra en la figura 4.14



En esquemas de mayor tendríamos:

Concluido el prorrateo recíproco, los nuevos saldos de cada uno de los
departamentos de servicio se distribuyen a los departamentos productivos; es
decir, tendremos que efectuar el prorrateo secundario.

PREGUNTAS

1. ¿Qué entiende por cargos indirectos?
2. ¿Qué conceptos integran los cargos indirectos?
3. ¿Qué entiende por departamento productivo?
4. ¿Qué entiende por departamento de servicio?
5. ¿Qué entiende por prorrateo primario?
6. ¿Qué entiende por prorrateo secundario?
7. ¿Qué entiende por prorrateo final?
8. ¿Qué entiende por servicios recíprocos o mutuos?



PROBLEMAS

4.1 En su planta fabril la compañía industrial Esp, S.A. cuenta con tres
departamentos productivos y dos de servicio: el Almacén de materias primas y el
departamento de Mantenimiento. El total acumulado de cargos indirectos
correspondientes al mes de marzo de 199X es:

Las bases de aplicación para el prorrateo primario son:

• La materia prima indirecta se distribuye de acuerdo con el consumo de
materia prima directa de cada departamento.

• Los sueldos y salarios de supervisores de producción se distribuyen de
acuerdo con la mano de obra directa de cada departamento productivo.

• La renta se distribuye en razón a la superficie que ocupa cada uno de los
departamentos.



• La energía eléctrica se distribuye de acuerdo con el consumo que reportan
los medidores de cada departamento.

• La depreciación de maquinaria y equipo se distribuye de acuerdo con la
inversión de activo fijo con que cuenta cada departamento.

Se pide:

a) Efectuar el prorrateo primario.
b) Elaborar cédula que muestre el prorrateo primario de cargos indirectos.

4.2 Tomando los costos acumulados que reporta el prorrateo primario del
problema 4.1, efectuar el prorrateo secundario y elaborar la cédula respectiva, de
acuerdo con las siguientes bases de aplicación:

• Los costos acumulados del Almacén de materias primas se aplicarán en
razón de la materia prima directa que consumió cada departamento
productivo.



• Los costos acumulados del departamento de Mantenimiento se aplicarán de
acuerdo con el servicio que proporcionó a cada departamento productivo.

4.3 Tomando los costos acumulados que reporta el prorrateo secundario del
problema 4.2, efectuar el prorrateo final de acuerdo con el costo primo que
reportan las órdenes de producción elaboradas en cada departamento productivo.
(figura P4.1).

4.4 Tomando los costos acumulados que reporta el prorrateo primario del
problema 4.1, determinar la cédula que muestre el prorrateo recíproco entre el
Almacén de materias primas y el departamento de Mantenimiento, considerando
que el Almacén de materias primas suministró de su actividad total el 12% de
servicio al departemento de Mantenimiento y éste, a su vez, suministró de su
actividad total el 8% de servicio al Almacén de materias primas.


